

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Loujeta, núm. 11

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Lunes 16 de Abril de 1923

Núm. 4274

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

IMPRESA «LA ESPERANZA»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La abstención de los Populares

La abstención electoral acordada recientemente por el Partido Social Popular ha causado a no pocos una profunda desilusión. Y, sin embargo, dado el actual estado de las costumbres políticas, creemos sinceramente mucho más provechosa la abstención política, sustituida por una intensa acción popular, que una actuación parlamentaria, que, por lo reducida, forzosamente habría de ser eficaz.

En la oposición, y teniendo en cuenta las «pulcras» maneras electorales puestas en juego por el actual Gobierno, el Partido Social Popular podría llevar al Parlamento un número muy escaso de diputados. Suponiendo que consiguieran obtener un acta los que en la anterior legislatura ostentaron una representación parlamentaria, la minoría del Partido Social Popular estaría reducida a unos cuatro diputados, que, si mal no recordamos, podrían ser el conde de Vallellano y los señores Ossorio, Poza y Oreja. Una minoría integrada solamente por cuatro diputados puede realizar alguna labor en un Parlamento en el que fuerza son votos? Cualquier iniciativa, por plausible que fuera, no estaría condenada en nuestras Cortes a caer en el vacío a no ir resguardada por una buena suma de votos? Examinada, por el contrario, los perjuicios que acarrearía una actuación que, por sus escasos resultados prácticos, habría de llevar un prematuro desfallecimiento a las masas simpatizantes y convendría conmigo en que una abstención, en las actuales circunstan-

cias, es medida muy ajustada a la realidad política del momento.

¡Cuánto más provechosa es la actuación popular, de constante fiscalización a cara descubierta, en conferencias, mítines y Prensa! Ved el ejemplo en las fuerzas políticas del maurismo, mucho más pujantes cuando actuaron directamente sobre los representados que cuando obraron parlamentariamente sobre los representantes de la nación que, legítimamente, muy pocas veces lo son. Y es que está tan acusado el divorcio existente entre el Parlamento y los ciudadanos, que quien realice la atracción de estos logrará el triunfo, aumentando, de paso, el prestigio que se pierde en los escaños del Congreso y del Senado.

Cuando la propaganda incesante surta sus efectos, y la reforma electoral sea un hecho, implantándose por mandato de una corriente de opinión fuertemente manifestada, entonces será cuando llegue el momento de abandonar una abstención que, se justifica por la actual corrupción electoral. La acción política será una consecuencia de la anterior acción social, impulsándola el arraigo en la opinión pública. Y cuando llegue ese momento, es cuando el Partido Social Popular llegará nuevo y pujante a la política, sin desgaste alguno de energías ni de prestigio, para incorporar a ella hombres nuevos y normas nuevas que serán el resultado de su anterior esfuerzo.

Madrid.

X. de N.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De la acción católica en el mundo

Un siglo de misiones.—Las escuelas católicas y protestantes en Inglaterra

Según las estadísticas últimamente publicadas, desde 1822 a 1822 el número de católicos ha crecido en tan sensible proporción, que obliga a reconocer la mano de Dios bendiciendo la obra de sus misioneros. En Suecia y Noruega han pasado de 10 a 5.147; en Dinamarca, de 100 a 8.780; en Holanda y Luxemburgo, de 350.000 a 1.900 mil. En Indo-China, a pesar de las persecuciones y matanzas en masa, hay 1.200.000 católicos sobre los 400.000 que había en la fecha citada. En Japón y Corea, donde el catolicismo no gozó de cierta libertad hasta hace treinta años, los fieles son 170.000 en lugar de 10.000 que eran en 1820. Durante un siglo, el Canadá ha visto crearse 38 Obispos y seis Vicariatos apostólicos, y el número de católicos pasa hoy de tres millones.

Los Estados Unidos, que en 1822 contaban nueve diócesis, cada cual con dos párrocos y 400.000 feligreses, tienen actualmente 16 Arzobispados, 95 Obispos, 21 mil 659 sacerdotes y más de 17 millones de católicos. En Australia, un solo sacerdote en 1830 había de ejercer su ministerio para con los irlandeses deportados, que eran muchos, y para ello contaban con una humilde capilla. Actualmente, gracias al celo de los misioneros bendecido por Dios, los frutos son tan copiosos, que se cuentan en un millón 200.000 católicos 9 Arzobispados 16 Obispos 2.200 iglesias y 1.500 sacerdotes.

En las islas oceánicas se han constituido en un siglo 32 Vicariatos, y seis prefecturas apostólicas a las que están asignados 600 misioneros, siendo el número de fieles 270 mil.

Y pues con cifras que son argumento supremo y prueba irrefutable referimos el providencial crecimiento del catolicismo, con estadística también, y no por cierto aderezada por manos amigas, sino tejida y hecha por los protestantes; cerraremos la crónica de hoy.

En la relación anual que en Inglaterra se publica para dar a conocer el estado de la enseñanza figuran los siguientes datos: El número de alumnos inscritos durante el año 1922 en las escuelas católicas ha sido de 14.000 sobre el año anterior, y en un período de ocho años — desde 1914 a 1922 — las escuelas judías y protestantes han perdido 12.000 alumnos. ¿Nos adelantarán, pues, nuestros pechos cristianos ante el hecho triunfal y no hemos de sentir alegrías inefables? La obra de las misiones avanza con aquella rapidez de la promesa evangélica que asigna singular bendición a los pies que evangelizan: la obra docente progresa también; y millares de inteligencias infantiles se abren a la luz de la enseñanza católica.

P. B.

De Santa María

Ayer en la iglesia parroquial se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma de doña Antonia Pou y Saurina, dechado de virtudes cristianas especialmente de devoción a la Sagrada Eucaristía; Pan de Vida con el que solía nutrir su alma todos los días a pesar de tener su domicilio a un kilómetro de distancia de dicha iglesia, donde ordinariamente comulgaba, y de ser casi nonagenaria.

En el nocturno de difuntos actuó de Preste el Rdo. señor Cura Arcipreste de Inca, cantando seguidamente la Misa el M. I. señor don Miguel Alcover, Canónigo, sirviéndole de Diácono, Subdiácono y Presbitero asistente, respectivamente, los Rdos. señores don Mateo Coll Cura-párroco de Sta. Eugenia, don Francisco Segismundo Forteza, Vicario de Santa Eulalia de Palma y don Sebastián Matas, Coadjutor de la parroquia de la Sma. Trinidad, de la misma capital.

Así al funeral como al entierro efectuado el día anterior asistió numerosísima concurrencia. Premie el Señor las bondades de su fiel sierva y consuele a sus hijos M. Rdo. P. Juaa Perelló, Superior de la Congregación de los Sagrados Corazones, don Antonio y don Ramón.

C.

Santa María, 14 de Abril.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

DESDE LONDRES

(Servicio de «Prensa Asociada.»)

La crisis social y económica en Inglaterra.—Decadencia de las exportaciones en todas las industrias inglesas desde 1920

Cuando las naciones en las que la guerra había desorganizado las fábricas tuvieron tiempo de ponerlas en marcha; cuando se hizo sentir la competencia de Alemania, a cambio despreciado, y la de los Estados Unidos, en los que nadie tasaba los productos; cuando el valor desmesurado de la libra esterlina, comparada con otras monedas, aventajaba a la de los negociantes extranjeros, las industrias inglesas, quebrantadas ya durante la guerra que las mantenía artificialmente, comenzaron a bajar de una manera rápida.

El lector verá en qué proporciones. Los datos que voy a consignar están tomados de una estadística muy bien hecha, escrita en noviembre de 1921 por M. Hewins; economista eminente, secretario del Consejo de Comercio durante la guerra, que ha tenido a bien comunicármelos.

La exportación es inferior a la del año pasado. Comparando los ocho primeros meses de cada año, se advierte, que las exportaciones de los productos ingleses han descendido de 890 millones de libras esterlinas en 1920 a 455 en 1921, o sea, el 48 por ciento comparando los seis primeros meses de este año 1921 con el mismo período correspondiente a 1915, y teniendo en cuenta el cambio, se ve que la exportación de máquinas ha caído el 22 por ciento; la de lanas e hilos el 25 por ciento; la de productos químicos, el 59; la de hierro y acero el 61; la del algodón el 62; los otros tejidos incluida la seda, el 69. La disminución se acentuó en los meses de julio agosto y septiembre. Para el continente europeo es de 40 a 80 por ciento; para los países neutrales del Extremo Orien-

te, de 34 a 70 para los comerciantes del Imperio Británico de 42 a 72 por ciento.

Pero el desbarajuste más acentuado ha sido el de la exportación del carbón. En 1915 la Gran Bretaña exportaba 73.400.118 toneladas. En 1920 24.951.853; y el 1921 24.630.552.

Estas cifras son altamente significativas. Ellas nos hacen comprender las siguientes fases que, en 1921, escribía un economista católico:

«La industria minera—dice M. Frank Hoggess—es insolvente». La más fuerte y más favorecida de nuestras industrias ha sufrido bancarrota. No puede pagar la que gozó durante años de perfecto monopolio y de la más audaz explotación conocida en la moderna historia de los negocios.

Hace algunos meses, el Gobierno había acumulado cierta suma de libras esterlinas, fruto de precios usurarios impuestos a los compradores de fuera en hora de agobio o necesidad de ellos. Según M. Hodges, esta suma ascendía a 66 millones.

Este trastorno económico aumenta los impuestos del gobierno y el número de obreros sin trabajo.

Yo debo añadir, que, después de escrito todo esto, las compras de carbón para los Estados Unidos, han aumentado algo. Ello no obstante, perdura la crisis económica, cuyas consecuencias aun más graves examinaremos otro día.

Peter Smith

Londres, Abril de 1915.

EN LA FEDERACIÓN OBRERO-CATÓLICA

Inauguración oficial

Su fundación

La Federación Obrero Católica de Mallorca fué fundada a mediados del año 1919, y se domicilió provisionalmente en la calle de Montenegro. La fuerza que, día en día, ha ido cobrando la Federación—mientras desfallecían las entidades socialistas que hoy viven artificialmente—hizo pensar en un traslado a local de mayor capacidad. La Junta de la Casa Social Católica, comprendiendo la altísima misión confiada a las organizaciones obrero-católicas, le cedió hace meses la magnífica y espaciosa casa solariega—Zavellá 17—para que en ella se cobijara y ayer, con inusitada solemnidad, se celebró la bendición e inauguración oficial.

El edificio

Es la casa número 17 de la calle de Zavellá una de aquellas antiguas casas mallorquinas, amplias y espaciosas. Hay grandes salones que la Federación ha destinado a juntas generales, a café, a biblioteca, etc. Cada gremio federado tiene sus habitaciones independientes, en donde autónomamente desarrolla su cometido. Se ha construido además un magnífico salón-teatro, en el que, además de las funciones teatrales—organizadas por entusiasta Cátedra de Declamación—se celebrarán veladas culturales y actos de propaganda social-católica.

En el mismo edificio social tienen su domicilio la redacción y administración del semanario católico «El Adalid».

Queda aún buena parte del edificio sin ocupar y que está reservada a los futuros proyectos que se piensa desarrollar en breve. Entre ellos destacan la creación de escuelas diurnas y nocturnas y de Cooperativas.

Con motivo de la festividad de ayer, el edificio apareció adornado con exquisito gusto. Los federados rivalizaron estas últimas semanas en labor en los adornos y en los trabajos de organización.

Ondeaba en la fachada la bandera nacional. La puerta principal estaba vistosamente adornada destacándose el título de la Casa. En el zaguán y en la escalera aparecían arcos de arrayán y palmas artísticamente combinados con flores y gallardetes. En los puntos más visibles habíanse colocado leyendas de este tenor: «Unos por otros y Dios por todos», «Todos por la Federación y la Federación por todos». «Buscad primero el Reino de Dios y su justicia todo lo demás se os dará por añadidura».

Gran profusión de bombillas diestramente colocadas, completaban el artístico adorno.

La Federación

Es Consiliario de la Federación el Muy I. Sr. don Mateo Alzamora, Dignidad de Maestrescuela de esta S. I. C. B. Es Vice-Consiliario el Rdo. D. Enrique Lazzano, Beneficiado de esta Catedral. Ocupa la presidencia el antiguo y probo empleado de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don Guillermo Torres.

Actualmente hay constituidos en la Fede-

ración los siguientes sindicatos: «Sindicato Católico de Oficios varios», «La Fraternidad» sindicato de zapateros y similares, «Arte de imprimir», «El Trolley» asociación de empleados tranviarios, «Unión Católica de Joyeros y similares», «El Elemento» sindicato de carpinteros, «El Metalúrgico».

Y abrazando a todas estas entidades existe una benéfica «Mutualidad» para los casos de enfermedad. A ella pertenecen los federados quienes, por módica cuota mensual, perciben durante sus enfermedades importante subsidio.

«El Sindicato Católico de Oficios varios» es el que con más socios cuenta hasta el punto que, muy en breve, de él se desgajarán algunos gremios que ya tienen preparada su organización independiente.

Los actos de ayer.—La Comunidad general

Dando pruebas de catolicidad la fiesta de ayer comenzó con un acto religioso.

El la Iglesia de Santa Eulalia, a las ocho, tuvo lugar la Misa de Comunidad que celebró el M. I. Sr. D. José Mur, Canónigo y Vicario general de esta Diócesis. «Intra-missam» acercáronse a comulgar nutrido grupo de obreros y los señores de la Junta de la Casa Social Católica. Después de la Misa, y en el local social, se sirvió a todos un suculento desayuno, que fué presidido por el Muy I. Sr. Mur, quien dirigió la palabra a los reunidos exhortándoles a seguir como «ahora».

Los federados dirigieron a la Iglesia y retornaron después en manifestación, precedidos por la bandera de la Federación que era llevada por don Antonio Roca.

La Bendición

A las cuatro llegó, procedente de Algaida en donde está practicando la santa pastoral visita, nuestro amadísimo Prelado, acompañado de su capellán don José Bonet. Entre nutridos aplausos subió al local social procediendo seguidamente a su bendición, en cuyo acto le asistieron el Maestro de Cerecerías don Luis Palmer, el Párroco de Santa Eulalia, Rdo. señor Muntaner y los Reverendos señores Forteza, Auba, Picornell y Alcover y el Vice-consiliario don Enrique Lazzano.

Después de la bendición se celebró el gran café de compañerismo, ocupando la presidencia el señor Obispo. El salón-teatro estaba rebosante y tuvieron que habilitarse las salas contiguas. Entre la concurrencia vimos a los M. IIs. señores Sancho y Esteve, en representación del Cabildo Catedral; don Juan Aguiló, don Jerónimo Massanet Beltrán, don Juan Mayol, don Francisco de P. Massanet; don Rafael Martín y don Francisco Sacanell en representación del Círculo de Obreros Católicos; don Manuel Fuster, don Antonio Rosselló y Nadal, don Felipe Villalonga, don Rafael Isasi, don Ignacio Moragues, el concejal don Bernardo Barceló, el concejal y Presidente de la Federación Patronal don Gabriel Carbonell, don Rafael Bienes, el Marqués del Palmer, don Enrique de España, el señor García Rover, por «La

POR CORREO

La persecución religiosa en Rusia

El fusilamiento de Monseñor Budkiewich.—Los comunistas y el Papa.—Varias noticias

Copiamos de «L'Osservatore Romano»: «Según un telegrama expedido en Hel-sigfors, monseñor Budkiewitch fué fusilado día 2 de abril. Informaciones recibidas en el Vaticano confirman desgraciadamente la noticia no obstante haber hecho la Santa Sede todo lo que era humanamente posible para salvar aquella vida. La lectura de algunos periódicos rusos mostraba, sin embargo, bien a las claras que aun antes de incoarse el proceso se buscaba una víctima católica para sacrificarla en la Pascua católica. A pesar de esto, se quiso hasta el último momento conservar la esperanza, por no decir la ilusión de que, con arreglo a las seguridades recibidas, la sentencia no sería ejecutada.

Otras versiones afirman que el fusilamiento de monseñor Budkiewitch se verificó el mismo día del Viernes Santo, en el que el Comité ejecutivo conmutó la pena de muerte para monseñor Cieplak y confirmó la de monseñor Budkiewitch. Este derramamiento de sangre ocurrido después de la benéfica intervención no sólo del Vaticano, sino de todo el mundo cristiano y del pueblo ruso, y por supuestas infracciones de las leyes revolucionarias cometidas hace algunos años, es motivo del mayor dolor y de la más profunda reprobación, y no encuentra explicación alguna en un entendimiento iluminado por la civilización cristiana.

Acto de tan fiera inhumanidad arroja una luz bien triste sobre la situación de Rusia e induce a pensar que allí no tienen ningún valor ni fruto las razones de humanidad, las lecciones de la Historia, el interés de todo el mundo ni aun la protesta de fuentes más elejadas de nosotros.

El mismo periódico «l'Avant!», de Milán, escribía estos días que el Gobierno de los Soviets no ejecutaría la sentencia de muerte contra los prelados católicos, porque eso sería una violencia contra la vida de los ciudadanos.

Y esto nos parece que hace superfluo todo comentario y toda protesta contra el hecho que habrá de registrar la historia.

Según la información de la Agencia Stefani, los periódicos polacos, sin distinción de partido ni de religión, condenan la conducta del Gobierno bolchevique al permitir el suplicio de monseñor Budkiewich.

En dichos periódicos se leen algunas particularidades de la defensa del obispo condenado.

Monseñor Budkiewich se defendió, ante todo, de la acusación de haber nutrido sentimientos de odio.

«El odio—dijo—constituye una fuerza motriz en la lucha provocada por las pasiones, que no existen para los que sabemos

vencer todo sentimiento de rencor y venganza.

Lucha esa es la palabra sobre la que se basa el proceso—prosiguió monseñor Budkiewich—; pero nosotros no hemos luchado; nos hemos únicamente defendido. Por otra parte, no teníamos el derecho de pronunciar discursos políticos desde lo alto de la cátedra eclesiástica, que esa es obra que pertenece a los partidos. Por eso nos limitamos exclusivamente a defender la doctrina cristiana, al verla atacada. Mi objeto fundamental fué la defensa de la Iglesia, no la oposición a los Soviets. Esta defensa significaba, sin embargo, para los Soviets una provocación. Nosotros no hemos tenido ninguna organización secreta; nuestra organización es idéntica a la organización católica del mundo entero. La prueba de mis declaraciones consta en los discursos de nuestras Asambleas».

Leemos los siguientes telegramas: «Varsovia.—Comunican de Moscú que, además del patriarca Tikhon y sacerdotes con él encartados, comparecerán ante el Tribunal soviético el procurador del Santo Sínodo, monseñor Gurieff, y el Obispo monseñor Arsenius, acusados ambos de haber hecho un llamamiento en favor de los Prelados al Obispo de Cantorbery.

Además se asegura que los soviets se proponen juzgar en rebeldía al Papa, acusado de complot contrarrevolucionario y antiproletario.

Riga.—Telegrafian de Moscú anunciando que las manifestaciones antirreligiosas celebradas en aquella capital han producido serios desórdenes, que obligaron a intervenir a las tropas del ejército rojo.

Hasta ahora no se tiene detalles de lo ocurrido.

Washington. El departamento de Estado ha dispuesto que se dé por anulado el visado del pasaporte de las damas rusas de al Misión Kalinine, que viajan en los Estados Unidos con el objeto de dar una serie de conferencias en favor de los familiares rusos.

La decisión ha sido votada por la ejecución de una elevada personalidad eclesiástica, recientemente llevada a cabo por orden de las autoridades soviéticas, la cual ha causado, como es sabido, un movimiento de profunda indignación en el pueblo americano.

París.—El «Matin» publica en su número de hoy un llamamiento, que el gran duque Alejandro de Rusia dirige a todos los pueblos de la cristiandad para que socorran moralmente a todos los súbditos rusos víctimas de las persecuciones antirreligiosas del Gobierno de los soviets.»

Almudaina y redactoras de CORREO DE MALLORCA y «El Adalid», y otras personas que sería prolijo enumerar.

A todos se sirvió café, copa y cigarro. Inició los discursos D. Francisco Pons, presidente de «El Arte de Imprimir» quien hizo un bello parlamento en mallorquín comparando la obscura vida llevada hasta hoy por la Federación, con las catacumbas en don de los primeros cristianos prepararon el triunfo definitivo. La Federación obrera católica no hace más que proseguir aquella cruzada. La Federación —dice— es nave salvadora del obrero en ese naufragio terrible. Señala como esperanza del porvenir las Federaciones católicas porque siguen al única solución salvadora: la solución católica. Pide al Prelado una bendición para todos, una bendición patriarcal, que a todos los lleve a seguir las inmortales doctrinas del gran León XIII con tan justa razón llamado el Papa de los obreros.

Fué muy aplaudido. A continuación habló el Secretario de la Federación, Sr. Gomila Mut, que rechazó como peligroso mal las medias tintas, indicando que quien no está con Dios está contra Dios. Recomendó que usaran siempre el título de católicos y que repudiaran el título de libres, pues se ha visto que los sindicatos así titulados usan los mismos repulsivos procedimientos que los del único. Finalizó manifestando el deseo de que pronto sea un hecho la Confederación de Obreros católicos. Escuchó muchos aplausos.

Habló luego D. José Pomar, Presidente del sindicato de Orifices y similares. Hace historia de la entrada de su gremio a esta Federación, que a su personal trabajo se debe. Dice que su sindicato lo constituyen cerca de un centenar de obreros.

Brinda por el Obispo a quien justamente califica de Padre de los obreros y a quien agradece cordialmente que se haya dignado visitar a sus hijos. Brinda por los señores Consiliarios que se desviven por el bien de los obreros y brinda por todos sus compañeros, alentándoles a trabajar aquí con ahínco, para recibir luego el merecido galardón. Fué muy aplaudido.

Ocupó luego la tribuna don Bernardino Seguí por el Sindicato de Oficios varios. Pone de relieve la situación del obrero que siempre ha de hacer frente a los embates de la impiedad. Dice que los que más hablan de libertad tienen sólo en la boca y no en el corazón. Invita a todos a la lucha y al deslinde de campos para que nuestras obras trabajen y no parezcan muertas. Recomienda a los obreros que detesten el egoísmo, origen de tantos males. Saca a colación el ejemplo de Rusia, que demuestra la falsa felicidad que preconizan los «redentores» y termina excitando a todos a seguir la máxima divina: «Amaos los unos a los otros». Sonaron muchos aplausos.

Habla después don Juan Soberats. Dice que están reunidos en fraternal alegría porque ve al pobre y al rico abrazados bajo la bendición del Padre espiritual. Dice que los socialistas quieren quitar a Dios de todas partes, mientras que los obreros católicos quieren que la autoridad, la ley, el derecho, la vida estén saturados de la idea superior de Dios. Dice que la lucha es vida y la recomendación con fuerza a sus compañeros. Fué muy aplaudido.

Se levanta a hablar el Presidente de «El Trolley», don Bernardo Amengual, quien manifiesta los buenos deseos de todos en vez de la Suprema verdad. Dice que la Casa es un cuartel de soldados de Cristo, el hogar de las buenas costumbres. Los sentimientos quieren quitar a Dios de todas partes, mientras que los obreros católicos quieren que la autoridad, la ley, el derecho, la vida estén saturados de la idea superior de Dios. Dice que la lucha es vida y la recomendación con fuerza a sus compañeros. Fué muy aplaudido.

Habla a continuación el Presidente de la Federación, don Guillermo Torres. Agradece al Sr. Obispo y a las personas que han intervenido en la cesión del nuevo local que ha de librar al obrero de los mercaderes de la democracia y del industrialismo sin conciencia. Esta Casa ha de ser albergue de paz y de trabajo y fuente de vida y de acción, basándose en las doctrinas de Cristo, que es basarse en la justicia y en la razón. No es nuestra Casa —dice— promotora de algaradas ni motines. No es instrumento de tiranía ni conductor de ideas malsanas. Nuestra acción es noble y sensata, por tener además el convencimiento de que el daño que a la industria se hace repere sobre el trabajador. Hace notar la efímera preponderancia que ejerció la Casa del Pueblo y que fué debida a la torpeza de muchos patronos que no atendieron las necesidades del obrero. Las subsistencias se encarecían, la rebeldía hizo presa en los menesterosos y los socialistas aprovecharon del desespejo y lanzaron a muchos obreros a la charca de la revolución.

Aquello pasó —continúa diciendo— porque la Casa del Pueblo no levantó su voz contra los acaparadores. Y ahora el obrero —que no debe ser un átomo perdido en la inmensidad —busca su dignificación en el sindicalismo católico. Hace un bello parangón entre éste y el socialismo y de ello deduce que patronos y obreros han de ser católicos si quieren su redención. Cita el ejemplo de la Compañía de los Ferrocarriles —cristiana la Compañía y cristianos los empleados— que tantas ventajas tiene concedidas a su personal. Agrega que si no hubiese egoísmo no habría cuestión social. Y dice que a desterrar ese egoísmo tienden los esfuerzos de la Federación, pues ésta no quiere la lucha de clases y sí la paz y el progreso.

Se extiende en largas consideraciones para explicar la actitud de la Federación ante los patronos, para demostrar que en la Casa católica nadie vive del oficio de «redentor» y para reseñar los proyectos que se acaban. Y finalmente invita a todos los obreros de Palma a que acudan a la Federación en donde brazos hermanos les recibirán con aquella cordialidad, con aquel amor sólo posible en los fervientes católicos. Fué repetidamente aplaudido.

Habla el Prelado

Comienza diciendo —entre estruendosa salva de aplausos— que éste es el día más feliz de su vida porque ve reunidas las diversas clases sociales estrechándose en

fraternal abrazo, inaugurando así una próspera era de paz, armonía y prosperidad. Recuerda que en cuatro años de trabajo ha sido posible llegar al actual florecimiento de la Federación y augurio feliz es éste de lo mucho y bueno que se va a hacer, que será labor sólida y práctica porque el sindicalismo católico no acaricia ni programas utópicos, ni movimientos revolucionarios, aquéllos ofreciendo al obrero una mentida era paradisíaca y éstos socavando el orden social. El colectivismo, en sus diversas facetas —de comunismo y socialismo multiforme, ha soñado con llevar acá la dicha del cielo, partiendo del falso supuesto de que la humana naturaleza es buena, y sueña con una igualdad imposible. Y él mismo se desmiente en sus consecuencias que son una reacción contra todas las verdaderas libertades. Y siguiendo las huellas del filósofo ginebrino achacan los males todos a la sociedad a la que consideran como un simple contrato. Nace de ahí que el colectivismo se levante iracundo contra la autoridad, la propiedad, la familia... Después de atinadas consideraciones, analiza la influencia del desdichado liberalismo que sembró ese principio anarquizante de que la autoridad viene del pueblo, cuando ésta emana de la Suprema autoridad, que es Dios.

Continúa diciendo que, frente a todo esto, los católicos proclamamos que la sociedad no es hija de contrato y que han de subsistir forzosamente esas diferencias sociales y se ha de mantener como cosa primordial, para que no sobrevenga la ruina, el principio de autoridad.

Los que más hablan de libertad, los que predicán por doquier que el hombre en todo ha de ser libre, son los más tiranos. Tal acontece cuando se quiere entronizar el liberalismo económico y consecuentemente se quiere convertir al Estado en un acaparador de todo.

Dice, luego, que frente al concepto materialista de la vida que el socialismo preconiza, frente a esos que se declaran desligados de toda moral, hemos de proclamar la necesidad de que el hombre levante su mirada al cielo y de confesar que no somos sólo un puñado de tierra, sino un puñado de tierra en que alienta un alma espiritual.

Agrega que las diferencias sociales, que podrán en uno u otro sentido modificarse, esencialmente subsistirán, confirmando la máxima evangélica «siempre tendréis pobres entre vosotros». La familia ha de ser intangible, ya que ella es el nervio, es la base de la sociedad humana. Por eso el sindicalismo católico, que aspira a la perfección de la sociedad, ha de proclamar muy alto la santidad de la familia.

No olvida tampoco el Catolicismo aquellas treguas que el obrero necesita para dar descanso a su cuerpo y a tal fin tiene instituido el descanso dominical.

Pasa luego a señalar la equivocación que sufren muchos enfocando parcialmente el problema social. Para muchos es sólo económico, para unos político, para otros exclusivamente social, mientras que para nosotros es un problema moral y religioso, abarcando además todas aquellas fases. Es un problema complejísimo y por eso es tan peligroso cuando sale de sus rieles.

La Federación católica —añade— ha de desarrollar el problema en todas sus fases. En la religiosa, esmerándose los obreros en profesar y divulgar las enseñanzas de Cristo, guardando cen celo la Fé, preciado tesoro, uorte y guía del hombre que, sin ella, corre hacia el cataclismo.

Hace hincapié en que la causa principalísima de los males presentes es el despejo que se siente para con la moral católica. Los conflictos, las luchas de clases, las ambiciones y los egoísmos, ¿de dónde nacen sino de esa ausencia de moral católica? Los ricos, los patronos faltos de moral católica, no buscan sino el acrecentamiento, sin reparar en medios, de sus riquezas, y los pobres, los obreros, mirando exclusivamente a la tierra, también quieren ser ricos y nace esa discordia tremenda de tan funestas consecuencias. Cuando la moral católica, dice en hermoso párrafo, reina, en los ricos hay Justicia y Caridad, y en los pobres Resignación y Esperanza.

Pasa a tratar de los grandísimos bienes que la Iglesia ha reportado a la Humanidad, como lo atestigua la Historia toda del Cristianismo, señalando la diferencia entre el antiguo esclavo y el obrero de hoy, entre la mujer villipendiada y la mujer en nuestros días; señala el gran bien de la Iglesia al inspirar aquella solución pasando muchos colonos a ser propietarios; y sobre todo gran bien en los corazones el sello de la libertad y dignidad humana.

Evoca —entre los aplausos de los reunidos— aquella gloriosa actuación de los gremios que tantísimo bienes acarrearón y dice que tiene fe en que volverá aquel antiguo esplendor, si la moral católica vuelve a imperar, en lo que ha de poner todo su empeño la Federación católica.

Después de elocuentes párrafos, ampliando esta doctrina, dice que el problema económico-social puede tener una parcial solución si los patronos, inspirándose en las normas de la justicia y caridad, conceden a sus obreros una decidida protección. Pero ésta de poco valdrá si no encuentra en los obreros sobriedad y espíritu de sacrificio. Nada valdría la obra de los patronos si por colaboradora tenía la prodigalidad obrera.

Continúa su discurso recomendando un intenso amor al trabajo a fin de conseguir, no sólo el bienestar actual sino el del porvenir, mediante el ahorro. Es esta vida una vida de sacrificio. Un hondo quejido nos acompaña de la cuna al sepulcro ¡Cuán equivocados andan los que en este mundo creen encontrar el paraíso!

Recomienda a los obreros la ampliación de la Mutualidad a fin de asegurar el alimento a sus deudos en caso de muerte del obrero para que las lágrimas no tengan que estar más acibaradas aún con la miseria. Encarece la creación de cooperativas y todos aquellos medios legítimos de defensa contra la carestía de la vida.

Haced obra social —continúa— pero que, como os he dicho antes, no ha de ser obra revolucionaria, sino de intensa cordialidad entre todas las clases sociales, campeando por encima de todos el salvador lema: «Cristo vence, Cristo reina y Cristo impera». Con palabras de enhorabuena y aliento

terminó su admirable, elocuente y magistral discurso —del que son pobrísimos reflejo estas líneas— nuestro amadísimo Prelado, siendo continuamente interrumpido por frenéticos aplausos que se hicieron ensordecedores al final.

Seguidamente en el patio fueron sacadas varias fotografías y salió el Excm. señor Obispo entre los vivos de los concurrentes.

Por la noche.—Velada teatral

A las ocho y media dió comienzo la función teatral, poniéndose en escena el precioso drama «Traidor, Inconfeso y Mártir» que valió a sus intérpretes muchos aplausos. Después del drama, cautivó la atención de los presentes la banda de guitarras y bandurrias, compuesta de señoritas y jóvenes que, bajo la inteligente batuta del profesor D. Jaime Vicens, ejecutó las mejores piezas de su escogido repertorio.

Púsose en escena, haciendo la delicia del público, la chistosa comedia «Varios sobrinos y un tío». La concurrencia salió muy complacida de la hermosa velada.

El M. I. Sr. D. Mateo Alzamora, Maestro de Escuela y Consiliario de la Federación, no pudo asistir a dichos actos por enfermedad de uno de los miembros de su familia.

Hecha la reseña de tan importantes actos cúmplesos felicitar a la Federación Obrero-Católica en las personas de sus Consiliario y Presidente, y desearle un éxito creciente y el triunfo de sus sanos ideales.

Para atender a los deseos de los muchos socios y sus familias que no pudieron presenciar la representación de la función de la noche, ésta se repetirá hoy y el próximo domingo, a las ocho de la noche.

En la lista de Sindicatos constituidos en la Federación, que publicamos de principio de esta reseña, se ha omitido el de Auxiliares de Farmacia. Queda subsada la omisión.

Teatrales

Principal

Esta noche se estrena «La mala ley», obra de la cual dice lo siguiente el crítico de «La Lectura Dominical»:

«La mala ley», de Linares Rivas, sin ser una obra sectaria, como «La garrá», por ejemplo, es una obra de latigullo y escrita con su propósito de tesis.

Para «meterse» con disposiciones de la ley civil el procedimiento es muy sencillo. Se pinta el caso en que la ley civil pueda aparecer inícuo o meramente inaplicable y enseguida se encara uno con el público y grita: «Lo ven Vdes. como es una infamia eso de que los hijos puedan pedir la legítima?»

La obra no es inmorál.

De Manacor

Conferencias en la «Reforma»

Como en años anteriores, esta floreciente sociedad cultural ha organizado para el presente un ciclo de conferencias, por las que reinan gran expectación y entusiasmo, y que, de seguro, serán concurrencísimas.

He ahí el nombre de los señores conferenciantes, sus temas y días respectivos:

- 1.º—Don Guillermo Puerto, abogado: Exposición de algunas causas determinadas del presente estado social, 15 Abril.
2.º—M. I. don Antonio M.º Acover, Deán de la Basílica de Palma: Importancia de la Historia de Mallorca y especialmente de Manacor, 22 Abril.
3.º—Don Arriero Mestres, ingeniero agrónomo: Enfermedades de la vid y su tratamiento, 6 Mayo.
4.º Don Miguel Ciudad, Juez de Instrucción de este partido: Estudio crítico de Gabriel y Galán, 10 Mayo.
5.º—Rdo. don Pedro Domenge, Pbro.: Civilización y Cultura, 15 Mayo.
6.º—Don Antonio Literas, abogado y diputado provincial: 20 Mayo.
7.º—Don Sebastián Perelló, abogado y secretario del Ayuntamiento: 3 Junio.

Corresponsal

Manacor, 12 Abril 1925.

Presupuesto carcelario

El «Boletín Oficial» publica una circular del Gobernador, por la que se aprueba el presupuesto de ingresos y gastos de la Cárcel del partido judicial de Inca para el próximo año de 1925 a 1924, y el reparto formado a tenor de lo dispuesto en los Reales decretos de Abril de 1875 y Marzo de 1885, como también la relación de pueblos interesados y cantidades que les corresponde abonar.

Ampliación de matrícula

Por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública se ha dispuesto lo siguiente: Primero. Los alumnos matriculados y no presentados a examen en la convocatoria de enero del corriente año, acordada por Real orden de 9 de diciembre de 1922, y los suspensos en ella, podrán examinarse en la convocatoria de junio próximo venidero sin abonar nuevos derechos de matrícula.

Segundo. Proponiéndose esta disposición ratificar una gracia de carácter especial, los alumnos procedentes de la convocatoria extraordinaria de enero pasado que fuesen calificados suspensos en los exámenes de Junio venidero o los que no se presentasen no podrán volver a ser examinados en la convocatoria de septiembre siguiente, puesto que se les anticipa a la de junio el derecho concedido en la repetida Real orden de 9 de diciembre del pasado año.

Noticias militares

Concursos hípicos.—Se autoriza la concurrencia de jefes y oficiales del Ejército para tomar parte en el Concurso hípico que ha de celebrarse en Barcelona en la segunda quincena de junio próximo, y el que ha de celebrarse en Palma de Mallorca los días 10, 11, 12 y 14 de junio próximo.

En Miquel Oliver i Orell
Estudiant i Secretari de la Congregació Mariana de Binisalem
es mort als 22 anys
HAVENT REBUT ELS SÍMBS SACRAMENTS I LA BENDICIÓ APOSTOLICA
AL CEL SIA
La seva mare, germans, oncles, cosins i demás familia i la Congregació Mariana fan a sobre als seus amics aquesta dolorosa pèrdua, demanant-los una oració i suplicant-los la assistència al Rosari, acompanyada i funeral que's celebraran dimars dia 17, a les nou, en la vila de Binisalem.
El Excm. i Rdm. Sr. Bisbe de Mallorca ha concedit indulgències en la forma acostumada.

Librería Litúrgica
PELAIRES, 3
Libros de liturgia.—Libros de lectura amena.—Libros escolares de todas clases
Durante este mes rebaja-regalo a los compradores.

ALMACENES MATONS
PALMA DE MALLORCA
Sastrería a medida para Señora y Caballero.—Extenso surtido en las más altas Novedades y artículos para
PRIMAVERA y VERANO

Teatro de la Naturaleza
En el bosque de Bellver, en la explanada donde existía el antiguo polvorín, se celebró ayer la anunciada función a beneficio del Montepío Músico Palmesano.
La concurrencia fué numerosa. Estaban ocupados casi todos los palcos y más de la mitad de las sillas. El público que no ocupaba localidades era también nutrido.
El escenario tenía por fondo el pinar.
Se representó el drama «La Arlesiana», basado en el cuento de Daudet, con música de Bizet. La representación corrió a cargo de la compañía que dirige don Francisco Fuster.
La orquesta, compuesta de crecido número de músicos, estuvo dirigida por el maestro Baratta, y los números corales estuvieron a cargo del «Orfeo Mallorquín».

Llegada del Capitán general
Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el Excmo. señor don Leopoldo Heredia, Capitán general de estas islas.
A bordo le han recibido buen número de jefes y oficiales.
El general Heredia procede de Madrid.

El general Weyler en Palma
A bordo del vapor correo de Barcelona ha llegado hoy a Palma el Capitán general Excelentísimo señor don Valeriano Weyler, Duque de El Rubí.
Le acompaña su hijo don Valeriano.
A bordo del buque han pasado a recibirle muchos jefes y oficiales de las distintas armas de esta guarnición y buen número de amigos políticos y particulares.

Política local
Un telegrama del Conde de Sallent
El jefe del partido conservador don José Socias ha recibido de su amigo el Sr. Conde de Sallent el siguiente telegrama:
«Ruégote desmientas en la prensa de la isla la falsa noticia de mi retirada de la lucha electoral que mis enemigos propalan y deseo que la prensa toda publique esta rectificación enseñuada. — Sallent.»

Del mar
Ayer llegaron los vapores «Jorge Juan» y «Balear», procedentes de Mahón e Ibiza, respectivamente.
Para Barcelona salió anoche el vapor «Reina Victoria».
De dicho punto ha fondeado hoy el vapor «Mallorca».
Hoy deben salir los vapores «Mallorca» y «Balear», para Barcelona e Ibiza y escalas, respectivamente.
Mañana debe llegar el vapor «Ciudadela».
También debe llegar el correo de Barcelona.

Notas de sociedad
Nombramiento
Nuestro estimado amigo don Rafael Alvarez Sereix ha sido elegido presidente de la Asociación de Ingenieros Geógrafos.
Fallecimiento
En Binisalem ha fallecido el joven don Miquel Oliver i Orell, Secretario de la Congregación Mariana de aquella villa.
La muerte del estimado joven ha sido muy sentida por cuantos conocían al finado, quien, por sus cualidades, se conquistaba el aprecio de todos.
D. E. P.
Reciba su familia, especialmente su afilida madre y hermanos, la expresión de nuestro sentido pésame.

Estudiante mallorquín aprovechado
Ha ganado las oposiciones de alumno interno pensionado en la Facultad de Medicina de Barcelona don Baltasar Ribas Marqués, hijo de nuestro amigo el distinguido médico don Francisco.
Le felicitamos.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Se celebra la fiesta de aviación en Sevilla

Madrid, 15 (2¹⁰)
Detalles de la fiesta

Sevilla.—Esta tarde, se ha verificado la fiesta de aviación militar en el aeródromo de Tablada.

Asistieron los Reyes, los Infantes don Carlos, doña Luisa y doña Isabel, el Ministro de la Guerra, las autoridades, numerosos jefes y oficiales y miembros de la aristocracia.

Rindió honores una compañía del regimiento de Granada.

Después de llegar los Soberanos, comenzaron a aterrizar, formando cuña, los 58 aparatos que componen las ocho escuadrillas.

El Rey los revisó, inaugurando, a continuación, la base aérea de Tablada, los cobertizos y el campo de aterrizaje, todo ello capaz para evolucionar y guardar cien aparatos.

Los Reyes visitaron todas las dependencias.

La escuadrilla de Tetuán.—Una apuesta regia

Sevilla. Al llegar la escuadrilla de Tetuán, el Rey y el general Echagüe subieron a la torre de observación.

El Rey apostó cinco duros con el general Echagüe que la orden no podrían cumplirla los aparatos, por falta de tiempo para comunicarla a toda la escuadrilla.

El jefe de éste, que lo escuchó, envió un saludo al Rey, congratulándose de que perdiera la apuesta.

Madrid, 15 (5'30)

Accidente de aviación

Sevilla.—A última hora de la tarde, durante las pruebas de aviación, un aparato Breguet, tripulado por el teniente señor Gutiérrez, cayó, en barrena, desde poca altura, destrozándose el avión.

Resultó levemente herido el piloto.

El Rey acudió al lugar del suceso, felicitando al piloto por la poca importancia de sus heridas.

Los atropellos

electorales

Madrid, 15 (1'00)

Un incidente en Villafranca de los Barros

Entre los numerosos telegramas enviados al Ministro de la Gobernación protestando de los atropellos cometidos contra los candidatos enemigos, figura uno, del Conde de Asilo, fechado en Badajoz.

Dice el Conde que la guardia municipal de Villafranca de los Barros, le detuvo con el pretexto de que se organizó una manifestación sin permiso, siendo lo cierto que el pueblo se limitó a salir a recibirle.

Los guardias disolvieron la manifestación, pero, al llegar a la plaza de la Constitución, los manifestantes arremetieron contra los guardias, hiriendo a dos.

Dice el Conde de Asilo que enseguida regresó a Almodralejo, citando luego el Gobernador civil para protestar de lo sucedido.

La actuación del

Consejo Supremo

de Guerra

Madrid, 15 (1'00)

Informe desfavorable para la concesión de laureadas

Ayer, por la mañana, se constituyó el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se examinaron varios asuntos de carácter ordinario y luego los expedientes promovidos para la concesión, por méritos de guerra de siete cruces laureadas de San Fernando.

Estos expedientes llevan el informe desfavorable.

Lo del desfalco de Larache

A fines de este mes, se verá la causa seguida por el desfalco de un millón de pesetas en Larache.

Parece que se formulan graves cargos contra personas que no se sabía estuvieran encartadas como consecuencia de aquel desfalco.

Otra visita

El próximo lunes, se verá, en el Consejo Supremo, la causa, por estafa, contra un capitán de infantería, de la guarnición de Ceuta.

Lo del convoy a Tizza—Aplazamiento

Debido al ascenso del general Fontana, y para hasta cuando se posea su sustituto en el cargo de consejero del Supremo general Benloch, se han aplazado las diligencias respecto del famoso convoy a Tizza.

El desfalco en la Remonta de Ecija

En la sesión celebrada ayer, por la maña-

na, por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se leyeron los cargos que se formulan contra determinadas personas sometidas a procedimiento por un desfalco descubierto en las oficinas de la Remonta de Ecija.

La vista se ha señalado para dos días, suponiéndose que el primer día terminará la prueba y el segundo informarán los defensores, que son quince.

Disgusto entre los militares?

Ayer tarde, se rumoreó que en los centros militares, reinaba disgusto por decirse que se había suspendido definitivamente la fiesta de aviación que debía tener lugar en Sevilla.

Incluso se hablaba de correctivos impuestos por altas personalidades.

Claro está que el hecho de haberse celebrado la inauguración del aeródromo de Tablada, como telegrafamos aparte, quita verosimilitud a las especies circuladas.

Examinando la concesión de cruces
El pleno del Consejo Supremo de Guerra examinó ayer los expedientes instruidos para la concesión de cruces y pensiones a varios jefes y oficiales por méritos de guerra.

La Bolsa

Madrid, 15 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'80
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'50
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	578'00
Compañía Tabacalera.	250'00
Franco.	43'50
Libras.	50'41
Exterior.	86'85
Marcos.	0'00
Liras.	52'45
Dólares.	6'50
Coronas.	00'00
Franco suizo.	000'00

El Congreso del Comercio de Ultramar

Madrid 15, (1'00)

Ultima sesión

Esta mañana, se ha celebrado, en el Catedral, un solemne responso sobre la tumba de Cristóbal Colón, con asistencia de las autoridades y de los delegados del Congreso del Comercio español de Ultramar, terminado el cual, se les ha obsequiado con un banquete en el barrio de Triana, centro comercial de la ciudad.

La sesión última del Congreso ha sido presidida por el Subsecretario del Ministerio del Trabajo, acordándose la celebración de una feria de muestras de productos españoles en Ultramar, y otro sobre las comunicaciones postales e inalámbricas, originándose un gran debate al tratarse la cuestión de los transportes, acordándose nombrar una comisión para proceder al debido estudio.

Terminada la sesión, los congresistas visitaron la exposición de productos andaluces.

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 15 (1'00)

El del sábado

En el Ministerio de la Guerra nos han facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«En el territorio de Ceuta sin novedad. En el territorio de Melilla, un grupo de malhechores penetró, durante la noche, en el edificio cantina del campanero de Dardrius, secuestrando a la hija del dueño de la misma.

Las fuerzas de servicio de seguridad los tiroteó y la Policía indígena los persiguió sin resultado.»

De los Ministerios

Madrid, 14 (16'00)

Las responsabilidades civiles

El Marqués de Alhucemas al recibir en su despacho a los periodistas nos manifestó que tenía citado al Magistrado del Tribunal Supremo encargado de depurar las responsabilidades civiles, Sr. Prat, para que, en unión del Subsecretario de la Presidencia, visitara los locales de la planta baja del Ministerio, para ver de instalar en ellos sus oficinas.

Añadió que carecía de noticias.

Visita de Burguete y Prida

Acompañando a una comisión del Instituto de Derecho Internacional de Bruselas, visitaron al Presidente el general Burguete y el exministro señor Fernández Prida.

La visita del Rey a Tetuán.—Consejo de morado

Preguntado, el Presidente, por los periodistas sobre un telegrama de Tetuán en que se anuncia la ida de los reyes para asistir a la entrega de la bandera a los Regulares,

acompañándoles una parte del Gobierno, dijo que sobre ello no había nada acordado, si bien en principio se había fijado la fecha de la fiesta para el 15 de Junio, y pensándose fuera un Ministro acompañando a la Infanta doña Beatriz que debe ser la madrina del estandarte.

Añadió que el Consejo anunciado para el martes, se había demorado hasta el miércoles, porque los señores Romanones y Alcalá Zamora tenían vivos deseos de asistir a la sesión de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

De Estado

El señor Alba ha manifestado a los periodistas que, muy en contra de sus deseos, no le es posible asistir a la sesión de clausura del Congreso del Comercio de Ultramar, por sufrir una afección en la garganta, y que por ello, había rogado al Subsecretario, se Palacios, que leyera en Sevilla el discurso que había escrito para la solemne sesión de clausura.

Nos añadió, además, que le había visitado el Embajador de Inglaterra.

Madrid, 15 (1'00)

Hablando con Gasset.—Tala de pinos

El ministro de Fomento, al recibirnos, como de costumbre, nos entregó una nota con la detención realizada por la Benemérita, de veinte y un individuos autores de la corta y extracción fraudulenta de 3.000 pinos, realizada en montes propios, del distrito de Totaña, en Murcia.

Instrúyese el oportuno expediente, en que aparecen hasta ahora treinta complicados.

Las plagas campesinas

En otra notada a los periodistas, se hace referencia a la Real Orden disponiendo que los Gobernadores civiles de las provincias invadidas y los Consejos provinciales de Fomento, hagan cumplir las disposiciones de la Junta de Defensa de las plagas del campo y las leyes referentes a las mismas, obligando a los propietarios a la extinción de la langosta, sancionándolos en caso preciso.

Peticiones de exportación

El Director General de Agricultura, nos ha facilitado una diciendo que están tramitándose numerosas peticiones de importación de ganado, resolviéndose la mayoría favorablemente, con lo que se conseguirá la baja del mercado. Dichas autorizaciones son gratuitas y valederas por un plazo de treinta días.

Junta en el Ateneo

Madrid, 15 (5'50)

Ossorio y Gallardo, Presidente

A la una de la madrugada, terminó, en el Ateneo, el escrutinio de la elección de nueva Junta Directiva, en la sesión general que había empezado a las seis y media de la tarde.

La labor ha sido penosísima debido a la diversidad de nombres que se votan.

Ha triunfado para presidente, el jefe del Partido popular Social y ex-ministro conservador, don Angel Orsorio y Gallardo, que obtuvo veinte y un votos.

Para secretario primero se eligió al redactor humorístico de «La Voz» don Luis de Tapia, y para vice-presidente el ex-ministro de Hacienda reformista señor Pedregal.

El resultado de la elección ha sido el triunfo de una candidatura mezclada de elementos de la izquierda y de las derechas, pero predominando estos últimos, pues el resto de los cargos obtuvieron personas afectas al derechismo.

Noticias varias

Madrid, 15 (1'00)

Firma regia

En Sevilla, el Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

Concediendo el hábito de la Orden de Calatrava al infante don Alfonso y al Príncipe Gabriel.

Concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria al teniente aviador señor Escrbano.

Ampliando los terrenos de los cuarteles de Pínera que se construyen en Sevilla.

Y aprobando las obras militares que se efectúan en Sevilla.

Romanones, operado

El Conde de Romanones ha sido operado de un quiste en un párpado.

La operación fué felicísima.

El paciente se hallará restablecido dentro de breves días.

Los antiguos colegiales de Bolonia

En el restorán Llardy los antiguos colegiales de Bolonia han obsequiado con un almuerzo al profesor señor Del Vecho.

Asistieron el Ministro de Estado, dos secretarios de la embajada de Italia y los señores La Cierva, Pérez Caballero y otros.

Nueva emisión de obligaciones del Tesoro
A causa de que el cuatro de Mayo vencen las obligaciones del Tesoro y éste presenta un saldo desfavorable en su cuenta con el Banco de España, se espera que el mismo mes se hará una nueva emisión de dichas obligaciones.

El cadáver de un aviador

Ha llegado de Andalucía el cadáver del aviador don Luis Peñagari, que murió en el accidente de aviación ocurrido en el viaje Tetuán-Sevilla.

La noche será llevado a Esceray (Logroño), donde será sepultado.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

La Primera Reunión de la Prensa catalano-baleare.—La próxima Reunión se celebrará en Palma.—Sesión de clausura.—Banquete

Correspondiendo a indicaciones de la presidencia, se acordó en la sesión de anteaer, que las reuniones sucesivas se celebren en algunas de las poblaciones donde exista Asociación de la Prensa.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares se ofreció para que la próxima reunión se celebre en aquella capital. El amable ofrecimiento fué recibido por la asamblea con muestras de vivo agradecimiento, diciéndose por parte de algunos de los presentes palabras de merecido elogio para las Baleares.

Esta mañana, a las once, se celebró la sesión de clausura de la Primera Reunión de Prensa de Cataluña y Baleares, en el domicilio de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona.

Asistieron las autoridades e hicieron uso de la palabra los delegados que más se han distinguido en el estudio y discusión de las ponencias y la mayoría de los miembros que han constituido la Mesa.

Se dió cuenta de los acuerdos tomados, dándose por terminada la sesión en medio del mayor entusiasmo.

A la una, celebraron los asambleístas un banquete en el «Restaurant Martín» y luego en automóviles estuvieron recorriendo las obras de la proyectada Exposición de Industrias Eléctricas.

El tiroteo de ayer en la calle de San Pablo.—Un herido

Ayer, a las nueve menos cuarto de la mañana, oyéronse varios disparos en la calle de San Pablo, que produjeron la consiguiente alarma.

Varios transeúntes vieron, al mismo tiempo, que un muchacho que por allí paseaba caía a tierra, echando abundante sangre por una herida que tenía, al parecer, en el pecho.

Inmediatamente, se condujo al herido a la casa de socorro de la calle de Barbará, donde los médicos le apreciaron una gravísima herida por arma de fuego en la región supra clavicular.

Después de curado, fué trasladado al hospital de la Santa Cruz.

El herido resultó llamarse Ramón Salvador Montes (a) Cap de gat, de 25 años de edad, natural de Badalona. Según manifestó ante el juzgado de guardia, que acudió al indicado centro benéfico, fué herido en el momento de ir hacia el domicilio de Angel Pestaña del que es muy amigo.

Respecto a la forma en que se desarrolló el suceso circularon diferentes versiones. Una de ellas fué la de que se había organizado un atentado contra Angel Pestaña, dando motivo a que esta versión circulara con gran insistencia el hecho de vivir el indicado sindicalista en la calle de San Jerónimo por donde huyeron los agresores perseguidos por los guardias.

Otra versión que también circuló fué la de que había sido una colisión entre dos grupos pertenecientes a distintos sindicatos. Se dijo asimismo que había sido una agresión a los guardias de seguridad encargados de la custodia de Angel Pestaña y a los amigos que suelen acompañarle.

Pero, según los informes oficiales, que en esta ocasión coinciden con los recogidos en el lugar del suceso momentos después de ocurrir, este hecho se desarrolló en la siguiente forma:

A las ocho y media de la mañana, pasaba por la calle de San Pablo el Viático acompañado de guardias de seguridad, los cuales, al pasar cerca de la casa número 85, donde está instalado el Sindicato único del ramo de la madera, vieron a unos individuos que no se quitaron la gorra al paso del Santísimo y adoptaron una actitud que a aquéllos les parecía irreverente.

Cuando los guardias regresaban de acompañar al Santísimo, se cruzaron con uno de aquellos individuos y habiéndoles infundido sospechas se acercaron a él para interrogarle y registrarle. Dicho individuo, que llevaba las manos metidas en los bolsillos, al aproximarse los guardias, sacó rápidamente una pistola e hizo fuego contra aquéllos. Pero uno de los guardias le dió un golpe en el brazo desviando la puntería, salvándose por feliz coincidencia de una herida que parecía segura por la corta distancia que mediaba entre el agresor y el agredido.

El agresor, viendo fallado el golpe, huyó por la calle de San Jerónimo, disparando

contra los guardias que le perseguían y que a su vez hacían fuego contra el fugitivo.

Este se encontró con otros dos guardias, que prestaban servicio frente al domicilio de Pestaña, y les disparó algunos tiros, a los que contestaron aquéllos. Este segundo tiroteo dió pie a la versión de un atentado contra el propagandista sindicalista.

El fugitivo se refugió en una escalera donde lo encontraron herido; junto a él tenía la gorra, una bufanda y una pistola. Como hemos dicho, se llama Ramón Salvador Montes (a) «cap de gat».

Ramón Salvador, que, según se afirma oficialmente, pertenecía a una banda de acción del Sindicato único, estaba actualmente reclamado por el juzgado del Oeste, como presunto autor del atentado recientemente perpetrado contra el desgraciado obrero tahonero Narciso García en la calle de la Constitución. También se le acusa de haber tomado parte en otros atentados recientes.

Palou Gari.

Barcelona, 15 de Abril.

Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas.—Concluyen en las Capuchinas, en honor de la Divina Pastora. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, conclusión del Triduo con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O., Te Deum y reserva de S. D. M.

MAÑANA

Santos.—San Aniceto, papa y mr.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Clara, al Patrocinio de San José. Exposición a las siete, a las seis y media, Misa mayor. Por la tarde, a las siete, corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Continúan en la Anunciación (Hospital), dedicadas al Patriarca San José por varios difuntos. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde a las seis, actos de coro, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Jaime, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, durante la misa de ocho.

En la iglesia de Padres Capuchinos, ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua, también en la misa de las ocho.

En la Merced, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, a las siete y media durante una misa.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

Sueltos y noticias

Sorteo de la Divina Pastora

Los objetos regalados a los contribuyentes de la fiesta han recaído por suerte a los siguientes números:
1.º, 2518; 2.º, 5647; 3.º, 2027; 4.º, 2510; 5.º, 1161; 6.º, 277; 7.º, 4717; 8.º, 5908; 9.º, 1785; 10.º, 553; 11.º, 249; 12.º, 2709; 13.º, 1545.

En el Castillo de Bellve

Se extravió ayer un monedero de plata. Se gratificará su devolución; Pelaires, 58, 2.º.ª

G A. I. O. S. bronquitis, herpes etc. Use G O. A. S. MADRES SULFUROSAS S. A. P. Preve- nidas de la G. I. P. P. y liberadas des- t. glosa. Frasco 2 ptas.

GRAN ADELANTO

Resulta afeitarse solo y afilar sus hojas, «Gillette» y similares con la máquina Elek- tra-Alexy el mejor invento alemán
A 0'10 céntimos hoja, todas se pueden afilar 20 veces.

Calle Siete Esquinas, 9—Palma

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico.
Razón Centro de Anuncios.

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.
Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.º de 9 a 1 y de 5 a 6.



Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor Monserrat saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
 El vapor León XIII saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor Legazpi saldrá el 19 Abril de Cádiz el 20 de Cartagena, el 21 de Valencia y el 25 Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. de Cadiz saldrá el 15 de Abril de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL
 El vapor R. María Cristina saldrá el 14 de Abril salvo contingencias de Bilbao, el 15 de Santander, el 16 de Gijón, el 17 de Coruña y el 18 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca
 dirigirse al
Centro de Anuncios
 Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el día 10 de Mayo el vapor

Balmes
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el 15 de Abril el vapor

Barcelona
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y y
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma



Úlceras varicosas
 Antiguas de 8 años
 Curadas en un mes.

Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cicatrizan prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELEY
 remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas, etc

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento indicado. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. — Laboratoire L. RICHELEY, de Sedan (Francia). — 2, rue de Valenciennes, Bayonne (Francia).

A. E. G. Tomson Houston Ibérica S. A.

Se alquila
 Piso amueblado, situado en «S'Ayo Dolssa». Razón: Servet, 3.—Santa Catalina.

CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

SI LOS CRIAS CON



GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos, enfermos y señoras que crían.

Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.
 Importadores exclusivos: **Sebastiá, Taulet y Compañía**, Montera, 18, Madrid.

CHOFERS.....

Aquellos que saben que la seguridad personal estriba en tener perfecto dominio sobre el coche en todo tiempo adoptan los

Neumáticos "Miller,"
 Engranados al camino
 Estos neumáticos permiten a Ud. atravesar con sus acompañantes calles resbaladizas, con firmeza, seguridad y confianza

En venta
Casa Codina
 Unión, 8—Palma
 (Fábrica de goma)

Chico de 12 a 14 años

Se necesita para almacén. Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Se alquila

La vaquería de Miramar. Para informes en la misma. Calle de San Alonso, Palma.

Vinos de mesa Oliver

De venta exclusiva de San Jaime núm. 3 callejón v Merced 8.

Ultimos días de la grandiosa Baratura

Medias de seda superior a 7 reales par.
 Abanicos japoneses muy bonitos a 2 reales uno.
 Pañuelos blancos muy finos a 1 real uno.
 Bordados anchos y estrechos a 1 real metro.
 Calcetines semi alto y suela doble a 6 reales par.
CASA ALBERTO ENDOLZ Constitución 80 (Paseo del Borne)

Calados

A máquina se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.
 Se PLISAN FALDAS.
 CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, de 50 céntimos metro.
 Calle Palacio, 40, (Pórticos).

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias, y venta en las principales Farmacias de España.

JABON

Tipo Lagarto y Pintas azul, orujo Marsella blandos Enseño fabricación. Escribir: Tirolses 7.051, Barcelona.

Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

Jarabe Vermífugo Sureda
Pastillas cloroboroscódicas
Callifida Sureda
Polvos de Regalal compuesto
Suero antitucurástico
 Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

Depósito en esta Ciudad: CENTRO FARMACEUTICO, HARINA, 54